

# EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD  
Línea en 8.ª pág. 0.10. — Sección local 0.50  
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Miércoles 12 de Abril de 1916

Núm. 7.178

## El derecho a la inmortalidad

Antes del «por qué» de mi inteligencia, me interesa el «para qué» de mi corazón. La vida, que es anterior a la conciencia, es un galopar, un continuo correr. El imperfecto se esfuerza en aclararnos el pasado pero nada puede esclarecernos el porvenir. Sin embargo, es el futuro la línea interrogante abierta en todas las almas. Este pobre escudero de la razón, lúbrica en mano, aspira a justificar nuestros pasos, como si no quedasen justificadores por el mismo, por la huella que dejamos por el mismo camino de obedecer a normas racionales, este arbitrario camino se agotaría y crea una regla de actividad.

Las leyes del obrar dependen del «para qué», y nuestro «para qué» es tan sólo el hambre de vivir. Da suerte que la razón (en punto al régimen de la persona, o sea el orden moral) es ya esclava de la vida, del anhelo de inmortalidad. Cuando la inteligencia se proyecta fuera para juzgar las cosas exteriores, y pretende simplemente conocer, no la Verdad, sino las verdades; entonces se desvía del problema trágico, esencial, y se nos hace indiferente. De ahí la frialdad de la ciencia en el sentido moderno y positivo del estudio de las causas, más o menos próximas, nunca últimas; renunciando a sorprender la substancia, el ser en su universalidad, se da por la cual—dando un rodeo—podríamos saber algo de nuestro destino. Pero estableciendo su divorcio entre el yo y las cosas, se destierra impotente la Verdad, pues siendo ella una, en esta vía de paralelas constantes no se logra jamás la unidad apetecida. Unas veces se quiere el apoyo en el objeto; otras, en el pensamiento; entre los dos términos supuestos no hay sino el vacío. ¿Quién nos garantiza la efectividad de esta relación? ¿Qué es el algo superior a mí y las cosas que liga ambos en una síntesis suprema? La verdad—se dice—es el acuerdo del pensamiento con el objeto. Pero el acuerdo supone ya un criterio previo del objeto, una noción, anterior, en la cual y en la cual se acordase los dos elementos. ¿Quién me la proporciona e impone? ¿La experiencia? ¿Yo?

Cada vez volvemos más desesperanzados a nosotros mismos, nuestro más seguro dominio, y aunque dentro de nosotros, a las palpaciones íntimas, tras de una gata, de la acción que surge de las entrañas de la misma vida.

Ya en otro plano, en la esfera del obrar, se preguntará qué cosas sean el bien y el mal. Según este «sentir», buena será la conducta cuando responda a nuestra ansia central de vivir eternamente; mala, aquellas obras que no den derecho a la inmortalidad. No debemos plantearnos el problema del «más allá»; el único posible para los hombres es el del derecho a ser inmortales.

Y en busca de la efectividad de este derecho, por medio de los impulsos íntimos de la vida; y no en la captura de lo absoluto por medio del intelecto, es a donde hemos de dirigir nuestros esfuerzos. Hay que pasar por el corazón para ganar la gloria. En realidad, nuestros pasos, cuando caminamos con el alma, nos conducen sin pensarlo, a los actos heroicos, y ellos van creando el único bien positivo: el derecho a la inmortalidad.

VICTORIANO GARCÍA MARTÍ

## Notas de un curioso

LOS QUE NO PAGAN

Tiene datos muy curiosos sobre la solvencia de las naciones la última Memoria anual de la Comisión de Tenedores de Valores Extranjeros, de Londres. De los 52 países cuyos títulos de Deuda se cotizan en aquel mercado las dos terceras partes, o sea 34, cumplen puntualmente sus compromisos con los tenedores. Entre ellos figuran todos los grandes pueblos beligerantes. Las naciones malas pagadoras son 17, la mayoría americanas.

Colombia ha suspendido parte de las amortizaciones correspondientes a 1915. La República del Salvador, que era puntual en el pago a los tenedores de la Deuda, ha suspendido los pagos por no hallar mercado para sus café a causa de la guerra. La República del Ecuador, a pesar de que con la guerra ha vendido espléndidamente una cosecha de cacao, que en época normal vale 93 millones de libras, no cumple la palabra que en 1912 dió el presidente Plaza. Hace 18 meses que no han sido satisfechos los vencimientos de la Deuda pública de aquel país, y en vez de entregar a los acreedores los productos del ferrocarril citado, se están invirtiendo por cantidad de 125.000 pesos oro en obras de dudosa utilidad.

Tampoco paga Nicaragua, debido a una baja de 4.500.000 pesos oro en Adnanas, y a que los yanquis no dan los 3 millones de pesos que aquel Gobierno pide a cambio de conceder una base naval.

El Comité de tenedores ha tenido que concertar un convenio con los Estados Unidos de Bahía y Pará, que no pagan. Y gestión idéntica arreglo con los Estados de Corrientes en la Argentina, y el de San Luis de Potosí en Méjico, que tampoco han satisfecho los cupos vencidos.

Uruguay y Paraguay no han hecho frente a sus compromisos de amortización, y el propio ocurre con la República africana de Liberia.

De Honduras sólo puede decirse que justifica su nombre, pues hace cuarenta y cinco años que no paga a sus acreedores, y parece dispuesto el Gobierno a continuar por cómodo procedimiento.

De los pequeños pueblos beligerantes, no pagan sus cupones Serbia y Montenegro, e inspiran serios temores Turquía y los otros Estados balcánicos.

MOT DE LA FIN

Pensamiento anónimo:  
«Un indiscreto es como una carta abierta, que todo el mundo puede leer.»

PROSAS ALADAS

## Del jardín interior

PENSANDO

Recogidos en nosotros mismos; ensimismados; enclaustrado nuestro espíritu en el jardín interior; los ojos sobre la mesa y en las manos las sienes; en el refugio de nuestro gabinete de trabajo; los ojos abiertos sin ver; todo el yo mirando hacia adentro; lo universal, todo lo creado en nuestro cerebro acongojado con las angustias del alumbramiento de la Idea; nuestras facultades febrilmente despiertas en una vigilia lúcida y dolorosa: *«pensamos...»*

SOÑANDO

En un exaltamiento alucinante y creador la imaginación; perdida nuestra alma en luminosas islas de ensueño, jabiloso y saltarín nuestro corazón; vestido de fiesta nuestro espíritu; con pañales de luz, arrirosados; ante los ojos llenos de vida y de ilusión; sintiendo sobre nuestra frente la caricia de una mano ebúrnea y señorial y los besos—miel y calor de alma—de unos labios golosos; cerca, para siempre cerca, de una novia gentil; la Quimera; poetas y dioses, apóstoles y trovadores y omnipotentes a un tiempo mismo; gozoso el cerebro con la concepción de lo irreal; arrodillado nuestro espíritu al pie del ara de la Belleza y de la Armonía—«sternos ojos; lleno nuestro yo del ser y del no ser: *«soñamos...»*

La mayor parte de las veces amamos para que nos amen.

Amamos un poco para que nos amen mucho.

Amamos mucho para que nos amen mucho más.

Casi siempre nuestro amor es un egoísmo. Y una exigencia.

II

Preguntadles a las mujeres qué entienden por amor.

«¿Cómo lo definirían?»

III

«¿Cuántos por no tener lugar para defenderse pasan por reos; por culpables de delitos que no han cometido y que les imputan injusta y descaradamente!»

ORTIZ NOVO

Compostela, Primavera, MCMXVI.

## VACANTES

Secretario del Ayuntamiento de Baronia de Riap (Lérida). Sueldo anual, 850 pesetas. Solicitudes, hasta el 21 del actual.

Idem del Ayuntamiento de Llorens del Panadés (Barcelona). Sueldo anual 750 pesetas. Solicitudes hasta el 22 del actual.

Profesores.—En la Escuela de Artes e Industrias, de Cartagena, se hallan vacantes las siguientes plazas, que deben proveerse por oposición libre:

De profesor de entrada, con destino a las enseñanzas del tercer grupo de los enmadrados en el artículo 45 del reglamento de 19 de Agosto de 1915, con la gratificación anual de 1.000 pesetas.

De profesor de ascenso, con destino a las enseñanzas del octavo grupo de los enmadrados en el artículo 45 del citado reglamento, con el sueldo anual de 1.500 pesetas.

Las aspirantes dirigirán sus instancias con los documentos justificativos de su capacidad, a la dirección de dicha escuela, hasta el 6 de Mayo próximo.

Secretario y su suplente del juzgado municipal de San Ginés de Vilasar (Barcelona). Solicitudes, hasta el 22 del actual.

Idem del juzgado municipal de Llorens del Panadés (Tarragona). Solicitudes, hasta el 22 del actual.

Verificador de electricidad de la provincia de Teruel. Los aspirantes presentarán sus solicitudes, con los documentos justificativos, en los Gobiernos civiles de las provincias de su residencia hasta el 17 del actual.

## El Manicomio de Conjo y el Diccionario enciclopédico Espasa

Nuestro querido amigo y colaborador D. Juan Barcia Caballero, director del Manicomio de Conjo recibió del reputado editor una expresiva carta rogándole le enviase una nota acerca del expresado Establecimiento, para publicarla en su obra monumental.

Nuestro amigo cumplimentó el encargo enviándonos una extensa noticia histórico-descriptiva, acompañada de varias fotografías.

Mucho nos congratalamos de que nuestro notable Sanatorio ocupe a digno lugar en el notable Diccionario.

## LA CONFLAGRACION EUROPEA

### Impresiones de la campaña

Los sucesos principales de la última jornada han sido desarrollados en la región de Verdun. El esfuerzo alemán se ha dirigido a reducir el saliente francés de Bethincourt, y crear uno para las líneas alemanas, que constituya verdadera amenaza para el Hombre Muerto y la cota 304: las dos posiciones más codiciadas del Oeste del Mosa.

Volvemos a los tiempos de Vautan, en que a los salientes se les concedía una gran importancia. Desde esos picos, que entran en las líneas del adversario, pueden ejercer acciones de Artillería de flanco que entorpezcan las operaciones del adversario, y le causen muchas bajas. Por eso el alto mando francés conserva el máximo tiempo posible esos salientes, como hizo con Malancourt, ha hecho con Bethincourt y está haciendo con Avocourt. Pero por eso también los alemanes se esfuerzan preferentemente en ir limando esos picos, y a continuación procuran que sean creados en su favor, a modo de cuñas que se introduzcan en las líneas francesas.

Esta es la fisonomía adquirida por la batalla que se está librando en Verdun.

### Episodios de la guerra

Hazaña aérea

Del «Carnet de la Semaine»:  
«Uno de los más hábiles pilotos del Centro de Aviación de L... el comandante de V..., ha realizado hace algunas semanas una empresa audaz, que le ha valido una cruz y una citación en la orden del Ejército.»

Sólo, en un biplano de dos asientos, salió para el reconocimiento; se extravió con la bruma, y descendió detrás de las líneas enemigas. El aparato estaba intacto.

Inmediatamente fué rodeado el aparato y su piloto de alemanes, que al aviador desarmaron y sometieron a un interrogatorio.

El oficial ante el cual compareció concibió un plan bastante peligroso: ató al francés en su asiento del aparato, se instaló detrás del mismo, y le dijo, haciéndole sentir en la nuca el frío del revólver:

«Vamos a explorar las trincheras francesas y sus espaldas a pequeña altura. A la menor señal de vuestra rebeldía, a la primera tentativa de descender, disparo y os abraso.»

De V... salió para nuestras trincheras, voló por encima de ellas, y de pronto realizó el más impecable de los «loopings».

Sin preparación, ni estado, el alemán cayó, y fué a estrellarse contra el suelo, en tanto que de V... volvió a descender en las líneas francesas.»

Reorganización de Europa

Con el título de estas líneas, según la prensa francesa, un escritor berlinés, el doctor Ritter, ha publicado una obra en la que sostiene que Alemania es el instrumento de la voluntad divina y que tiene la misión de señalar a los países de Europa y del mundo entero una nueva frontera.

Ritter deja Liban a Rusia. La frontera de Prusia comenzará al Sur de Liban, dirigiéndose hacia el Este, para desviarse por cerca de Kovno y seguir el Niemen hasta Grodno, donde limitará con el nuevo reino de Polonia. Al Sur la frontera llegará hasta la Besarabia.

Al Oeste el imperio de Alemania tomará el Norte de Francia hasta la embocadura del Somme, siguiendo la línea Bapaume-Verdun-Saint-Mihiel-Pont-a-M... y a su N. Bélgica será incorporada a Alemania.

Al Sudeste ocupará Venecia y las fronteras de Frioul y Tróvise, hasta el lago de Garda.

Además Alemania reorganizará los Balcanes, para lo que a Grecia exigirá Salónica, el Sur de la Macedonia, la Oslodicia y Tharso.

Persia será repartida entre Rusia y Turquía. La parte asiática de esta última nación, el Cáucaso y la Persia occidental, tendrán colonos alemanes.

En África Turquía recibirá el Egipto, y Alemania, el Sudán, el África oriental, el África central y el Congo hasta el África occidental.

Termina su obra el doctor Ritter afirmando: «Para lograr ese resultado deberá continuarse la guerra mundial durante una docena de años.»

DE LA BELGICA TRAGICA

### Pastoral del cardenal Mercier

Creemos que los católicos españoles leerán con interés la Pastoral que el eminente cardenal Mercier, gloria de la Iglesia, ha dirigido a sus fieles, al regreso de Roma.

Es un precioso documento de los días tristes de Bélgica. Dice así:

El arzobispo de Malinas en Roma.—Los sentimientos del Santo Padre.—El primer domingo de Mayo.

«Mis queridos hermanos:

Deciros el júbilo que experimento al encontrarme en medio de vosotros me sería imposible. La desgracia nos ha aproxi-

mado. Parecidos a los primeros cristianos que, bajo la amenaza continua del peligro, no tenían, al decir de los Libros Santos; más que un corazón y un alma, *Credentium erat cor unum et anima una*, los belgas se han unido en torno de sus pastores; sus pastores han sentido cómo en ellos se ensanchaban las responsabilidades de la paternidad, y he aquí que hoy, lo mismo en la Bélgica ocupada que en las tierras extranjeras los hijos de nuestro suelo obedecen a un mismo entusiasmo, y nos piden, con más insistencia que nunca ser sus intérpretes cerca del buen Dios, y deciros lo que la Divina Providencia reclama de ellos y lo que puede esperar. «El Pontífice—dice el Apóstol San Pablo—es un hombre cuya misión es tratar con Dios de los intereses de la Humanidad.» (*Pontifex, ex hominibus assumptus, pro hominibus constituitur in vis quae sunt ad Deum*).

No ignoro cuánto y con qué piedad habeis rogado por nosotros durante nuestro viaje. Vuestras súplicas han sido escuchadas. Mi primer acto, al volver de Roma, fué entrar en nuestra querida catedral, para allí entonar al Señor un ferviente *Te Deum*, y a nuestra buena Madre «Causa de nuestra alegría» (*Causa nostrae laetitiae*), y «Virgen en el dolor y en las lágrimas» (*Dolorosa et lacrymabilis Virgo Maria*), un acto de ardiente reconocimiento. El Señor ha bendecido nuestro viaje más de lo que osábamos esperar.

Hay muchas cosas que yo no puedo deciros. Vosotros me comprenderéis. La situación anormal que sufrimos nos prohíbe exponer a corazón abierto todo lo que hay en nuestra alma de mejor y más íntimo entre vosotros; lo que, viniendo de más alto y afectándonos de más cerca, es mi más firme sostén, y sería para vosotros, si yo pudiese hablar, vuestro más poderoso consuelo; pero no dudareis de mi palabra cuando yo os asegure que mi viaje ha sido bendecido especialmente, y que vuelvo contento, muy contento.

El Santo Padre ha sido de una bondad afectuosa. Desde mi llegada, me ha acogido en sus brazos; me ha invitado a verlo frecuentemente posible; me ha permitido decirle todo, confiarle todo, pensar todo en voz alta delante de él. Durante las largas horas que he tenido el consuelo de pasar en su angustia presencia, paternalmente me ha consolado, ilustrado, alentado. Comprende y participa nuestras inquietudes por las libertades religiosas y de patriotismo; su pensamiento íntimo, que yo recogí ávidamente para vosotros, lo ha resumido en una dedicatoria que de su mano augusta ha escrito al pie de su retrato, y que yo os copio en toda su sencillez.

«A nuestro venerado Hermano, el cardenal Mercier, arzobispo de Malinas: Nos acordamos de todo corazón la bendición apostólica, asegurándole que Nos estamos siempre con él, y que Nos tenemos parte en sus dolores y en sus angustias, porque su causa es también Nuestra causa.»

Un día, con el corazón lleno de reconocimiento, fui a decir al Soberano Pontífice que él no podía nunca dudar de la indefectible piedad filial del pueblo belga, y que habíamos concebido el deseo de darle próximamente un nuevo testimonio de ella.

«Santo Padre—le dije—, queremos pedir a nuestros fieles, en todo el país, el primer domingo de Mayo, una Comunión general a las intenciones de Vuestra Santidad.»

«Mi intención—respondió en seguida el Santo Padre—es Bélgica.»

Alentado por esta acogida, escribí a los cardenales de París, de Londres, de Armagh, en Irlanda, y de Italia, y tengo la confianza de que desde todos nuestros países aliados acudirá al Cielo, el primer domingo de Mayo, una misma rogativa eucarística. Presentada a Dios por las manos angustias del Jefe del Catolicismo, esta rogativa apresurará el levantamiento glorioso de nuestra querida Bélgica. El Santo Padre concede para ese día a todos los párrocos, en el país entero, la facultad de dar a sus feligreses la bendición papal con una indulgencia plenaria, aplicada a las almas de los soldados muertos en el campo del honor.

Bélgica ha triunfado.—El heroísmo belga es reconocido universalmente

Habeis tenido ya ecos, según creo, de las aclamaciones que durante todo nuestro viaje, a la ida y a la vuelta, en Suiza y en Italia, saludaron el nombre belga.

Aun cuando supiéramos, mis queridos hermanos, que el resultado final del duelo gigantesco empeñado en este momento en Europa y en Asia menor fuese incierto, hay ya un hecho cumplido en la civilización y en la Historia: es el triunfo moral de Bélgica. En unión con vuestro Rey y con vuestro Gobierno, habeis realizado por la Patria un sacrificio inmenso.

Por respeto a nuestra palabra de honor; para afirmar que en vuestra conciencia el derecho es antes que nada, habeis sacrificado vuestros bienes, vuestros hogares, vuestros hijos, vuestros esposos, y después de diez y ocho meses de dominación, estáis como el primer día; orgullosos de vuestro rasgo. El heroísmo os parece tan natural, que no os acordáis de atribuirle gloria para vosotros mismos; pero si hubieseis podido, como nosotros, franquear nuestras fronteras y contemplar a distancia la Patria belga; si hubieseis oído al pueblo, al «hombre en la calle», como dicen los ingleses, o sea al obrero manual, al empleado modesto, a la mujer trabajadora; si hubieseis recogido los testimonios orales

o escritos de quienes representan, con autoridad las grandes fuerzas sociales—la política, la Prensa, la ciencia, el arte, la diplomacia, la Religión—, habeis tenido más conciencia de la magnanimidad de vuestra actitud y vuestras almas se habrían estremecido de alegría, y yo oro que hasta de orgullo.

Las expresiones más vibrantes del respeto, de la admiración, del culto por la grandeza moral, por la nobleza de alma, por la paciencia firme y obstinada de la Nación belga, nos llegaban de las ciudades y villas de Suiza, de Italia, de España, de Francia, de Inglaterra, y subían, conduciéndonos por el entusiasmo, a los que personifican el patriotismo belga, a nuestros Soberanos, al Gobierno, al clero, a nuestro valiente Ejército.

Para nosotros, los homenajes que recibimos, los llevábamos constantemente hacia vosotros, porque un instinto secreto nos recordaba siempre que erais quienes los merecáis, por vuestra resistencia.

En vuestras horas de reflexión, bendecimos a la Providencia por el camino que ha hecho recorrer a la opinión pública.

Os acordareis que hace quince meses os lo decíamos. Altas personalidades que habrían debido juzgar los acontecimientos desde un punto de vista elevado, llegaban frecuentemente incluso a decir:

«¿Había tenido necesidad Bélgica de inmolarse así, para la defensa de su territorio? ¿Eh? que una protesta verbal no hubiese sido suficiente, y no le hubiesen alcanzado los estragos que la ponen a dos dedos de su ruina?»

Este lenguaje yo os decía que me había indignado, y más de una vez, bajo el estímulo de una revuelta interior, había dado libre curso a mi indignación.

Ahora, este lenguaje, no lo he sorprendido en boca de nadie.



El nivel moral de los pueblos neutros, o casi neutros ha subido. El espíritu de sacrificio es comprendido. Se le rinde homenaje. Se os admira. Vuestra generación ha entrado brillantemente en la Historia.

«No es esto una conquista, mis queridos hermanos? Y en la medida que lo realizan los bienes de orden moral sobre los de orden material, ¿no sois vosotros unos conquistadores?»

Visión trágica.—Gonfianza en Dios

No puedo privarme de aplicar a la situación presente las palabras de Nuestro Señor en su Evangelio: «¿De qué serviría al hombre ganar el Universo si le fuese preciso para esto sacrificar los intereses eternos de su alma?»

«¡Sí, sí! Llorais, ya lo sé. El duelo se extiende; los corazones de las madres, de las esposas, de las prometidas, quedan muertos; las vidas sacubien en las orillas del Iser; el aprisionamiento del pueblo sobre su propio suelo se prolonga dolorosamente; nuestra Hacienda se empeña; nuestras fábricas y nuestro comercio huelgan; yo sé todo esto, y creo que me conocéis bastante para quedar persuadidos de que sufro con vosotros, de que sufro porque sufro. Pero, ¿qué son estos dolores de un día, en presencia de la eternidad en que debemos todos, tarde o temprano, vivir nuestra verdadera vida? ¿Qué importa, en definitiva, una dicha terrestre, que sería preciso pagar al precio de la dicha eterna? ¿Qué es esto, en suma, más que un disgusto momentáneo, una separación efímera, una muerte humana prematura, mientras que al otro lado está la dicha sin tregua, sin sombra, para las familias cristianas, que habiendo vivido cristianamente juntas aquí abajo, y habiéndose alentado cristianamente para el sacrificio, se encontrarán reunidas en el seno del buen Dios en el Cielo, bien pronto y para siempre?»

Un día que yo caminaba por el exterior de la basílica de San Pablo, cumpliendo por vuestra intención una peregrinación, prometida antes de partir visité la basílica de San Sebastián, y la encontré llena de los restos procedentes de las excavaciones que se practicaban en ella.

Los arqueólogos que dirigían los trabajos habían puesto al día diversas inscripciones. Una de ellas me llamó la atención, sobre todo. De ella os traigo el recuerdo. Decí: «*Et nos in Deo omnes*. Y nosotros, todos juntos, en Dios.»

Que sea ésta la divisa de vuestras esperanzas; que sostenga indefectiblemente nuestro valor: *Et nos in Deo omnes*; ¡Todos juntos en Dios!

Un día vendrá en que no lloremos, en que no seguiremos dispersos, en que la familia se unirá para no volver a separarse. Pensemos en el Cielo más que en la tierra. Vivamos ya en espíritu, según la frase de San Pablo: *Nostra autem conversatio in caelis est*. El cristiano es un viajero, cuyo hogar familiar está en los cielos.

Bélgica vencerá, recobrando su independencia.—Preparación del espíritu con las virtudes cristianas.

Reconoceréis que nunca os ojalé lo que

pensaba. O ha predicado patriotismo, porque es una dependencia de la virtud madre del cristianismo...

La convicción natural y sobrenatural de nuestra victoria final está anclada en mi alma...

Alcanzamos la victoria, no lo dudéis; pero no estamos al final de nuestros sentimientos...

Francia, Inglaterra y Rusia se han comprometido a no concluir la paz, en tanto que Bélgica no haya recobrado su independencia...

El porvenir no es dudoso para nosotros. Pero es preciso prepararlo.

Lo prepararemos, conservando en nosotros la virtud de la paciencia y el espíritu de sacrificio...

Conservad una fe absoluta en la Providencia, que vela por quienes tienen respeto del reino de Dios...

Imaginaos una Nación beligerante, segura de sus Cuerpos de ejército, de sus municiones, de su mando...

Por encima de todo poned vuestra confianza en Dios. Hacedle más propio, purificando vuestras conciencias...

La Pastoral termina dictando reglas para la Cuaresma.

GALICIA

Dicen de Merín que desde hoy no saldrá a la pesca ningún vapor de los de aquella ría...

Quedarán sin trabajo centenares de marineros pobres y sin pasado María y los pueblos que se surten de dicha ría.

Para exteriorizar el disgusto, se celebrará una manifestación pública presidida por el Ayuntamiento con objeto de pedir al Gobierno remedio tan grave situación.

Se declararon en huelga los obreros que trabajan en la construcción de la carretera de Canido.

Piden aumento de jornal.

Se ha señalado el día 29 del actual para la adjudicación en pública subasta de las obras de reparación de la iglesia parroquial de la Puebla del Caramiñal...

La guardia civil del puesto de Sada detuvo a Francisco Puga Díaz, de 38 años, por haber ocasionado daños en una finca de D. Emilio López Vidal.

Se ha constituido en Mondoñedo, bajo la dirección de D. Antonio Teijeiro Prieto una sociedad coral titulada «Brisas de Masma»...

Dióse orden de proceder a la busca y detención del joven de 25 años Juan Fraga Oganlo, que tiene perturbadas sus facultades mentales...

El Ayuntamiento de Paderna ha abierto un concurso para proveer la plaza de veterinario titular, inspector de Higiene y Sanidad pecuaria.

La Alcaldía de Lugo ha decretado el apremio de primer grado contra los contribuyentes morosos por el arbitrio de inquilinato correspondientes a los meses de Enero y Febrero último.

Terminóse el expediente de expropiación de fincas que han de ser ocupadas en el término municipal de Oubelo...

La empresa de luz eléctrica de Pontevedra se ha alzado para ante el ministro de Fomento de la resolución dictada por la Dirección general de Comercio...

Fue aprobado por la Dirección, el proyecto de reforma de la torre y edificio del faro de la isla Oas, autorizando la ejecución de la obra por el sistema de administración.

En Ferrol se guardó municipal Ángel Regalón Chaves, empujando un cuchillo y pretendiendo inferir a su mujer una puñalada en el pecho...

por separarse hacia un lado y al propio tiempo se cayó al suelo dada la velocidad que llevaba al dar el golpe.

Entonces dos guardias municipales se apoderaron del agresor, llevándolo a la prevención. Al ser interrogado el Regueira Cheda dijo que su propósito era matarla por sospechar mal de ella.

El alcalde de Marín, telegrafió al diputado Sr. Vicentí, rogándole acompañe al ministro de Marina en el viaje que se propone hacer a aquella ría a últimos de mes.

El alcalde de Vigo solicitó del ministro de Fomento el aprovechamiento de aguas para abastecimiento de aquella población de los manantiales de Madroo y Soutiño...

Las elecciones en la provincia de Orense tuvieron un epílogo sangriento.

El suceso ocurrió en el ayuntamiento de Esgos, en la siguiente forma: Severino Alvarez Espinosa y otros individuos regresaban desde Pínto a Lobares...

En el camino disputaron unos y otros sobre las elecciones, agrediendo Pedro da Riguera a uno del bando contrario...

Además resultaron otras dos personas heridas. Pedro tenía en su poder una navaja.

Se ha concedido la pensión de 1.250 pesetas a D.ª Benigna Mariana Rodríguez Oveño, huérfana del teniente coronel D. José Rodríguez Fernández...

Con objeto de allegar recursos para la organización de los exploradores españoles de Villagarcía celebrábase el próximo sábado en el «Salón Villagarcía» una fiesta en la que representarán dos obras...

El Juzgado de primera instancia del Camagüey (Cuba) participa el fallecimiento sin testar de José Méndez Alvarez, de 39 años, natural de Monteseiro...

Comunican de Sanjaño que pasando por el puente de tránsito a Vilarinho el joven de la primera Celestino Falcón, de 22 años, se le interpusieron al paso los vecinos de la misma Constante Chaves Núñez y Benito Núñez...

El estado del Celestino es muy grave y temese un fatal desenlace.

Los que mueren

En Coruña la hija de la Caridad adscrita al Hospicio provincial Sor Paula Tarrats Sellón.

En Vigo, D.ª Mennela Suárez Fernández y D.ª Dolores Riguera González. En Ribadavia, la Srta. Sara Rey. En Ferrol, D.ª Josefa Castaño Michoso.

LA SITUACION MILITAR POR «ARMANDO GUERRA»

El crítico militar de «El Debate», dice: EN FRANCIA

Un paso más hacia Verdun... Bothnicourt ha sido evacuado. De no haber dado ese salto atrás tan a tiempo los que defendían el pueblo, hubieran acabado por ser envueltos...

En Rusia, los hechos continúan demostrando que no es tan extensa en realidad la línea como parece, pues sólo, como viene observándose hace tiempo, hay cañones y ligeros combates en la línea del Dan (extremo Norte) y en el Strypa (extremo Sur)...

En la meseta de Doberdo (frente italiano) obtuvieron los austriacos un pequeño éxito. De Roma callan, y yo también calló, que no he de dar en la flor de inventar batallas.

Recordamos a los anunciantes de sufragios por los difuntos que en los sueltos entre historias llamados de Misas, no pueden anunciarse más que las Misas propiamente dichas.

Vienen estos días celebrándose ante la comisión mixta de Reclutamiento, los juicios de excepciones y exclusiones de mozos enjertos al servicio militar.

Mañana deberán comparecer ante dicha comisión los de Negreira, Trazo, Somoza, Vedra y Valdivia.

Conforme habíamos anunciado se celebró ayer tarde la reunión de consumidores de gas, la cual fue más numerosa de lo que pudiera presumirse.

Según nos dicen hubo unanimidad de criterio y quedó nombrada una comisión formada por los Sres. D. José Delpoien, D. Juan Moreno Tive, D. Braulio Pintos y D. Rafael Grove...

Para el cargo de Económico de la parroquia de la Corticeira, de esta ciudad, ha sido nombrado el virtuoso sacerdote D. José Sánchez.

La compañía del ferrocarril de Santiago a Pontevedra anuncia la circulación en

¿? Acaso en sus hojas encontrará la razón que me explique por qué esos hombres tenaces, se encuentran cada vez más cerca de Verdun... «Sañón», ¡no se moleste!...

Mañana llegará a Santiago el capitán general de esta región, Excmo. Sr. D. Antonio Tovar.

Viene el distinguido militar nuestra ciudad con objeto de revistar el regimiento de Zaragoza y el batallón de reserva y la caja de reclutamiento.

A recibir al Excmo Sr. Capitán General concurrirán mañana los Exploradores Compostelanos.

El comité local de esta institución obsequiará mañana con una comida íntima al ilustre militar.

Se celebrará esta, a la una de la tarde, en el Hotel Suizo.

Por la guardia municipal fueron denunciados dos sujetos que a la una y media de la noche de ayer promovieron un altercado en la Rua del Villar.

El Arrondatiario de la recaudación de contribuciones de esta provincia ha nombrado agente ejecutivo auxiliar en los pueblos de Doiro, Padrón, Rianjo, Rois y Teo, al vecino de Padrón D. Heraldo Martínez Gallego.

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

A la alcaldía fué denunciado el tablero Manuel Vázquez por expender carne falta de peso.

Como en años anteriores, Su Eminencia Reverendísima distribuirá las palmas el domingo de Ramos celebrará el Pontifical el Jueves Santo consagrando los Santos Oleos, y por la tarde hará el Lavatorio en la Capilla mayor...

En el fiato de la estación fueron hoy aforadas 8 ceastas de pescado.

Ha tomado posesión de su cargo de Abogado del Estado en la Delegación de Heciendo de Lugo nuestro querido amigo don Ramón Tojo y Pérez.

En la próxima reunión de la Diputación provincial se dará cuenta de la renuncia que de su acta hace, por esta razón, el señor Tojo.

La matanza de reses habida en el m. celo fué de 2 vacas y 25 terneros. Par el consumo del día fueron conducidos a la plaza 1.739 kilos de carne.

Mañana amenizará el paseo de la Alameda la banda de música del regimiento de Zaragoza la cual ejecutará el siguiente programa:

1. Pasodoble «Todo son Nubes», San José. 2. «Pilar barcarole», Farfán. 3. «Escenas pintorescas», Massenet. 4. «Aida» Fantasia, Verdi. 5. «Ecos del pasado», Farfán.

En el salón de actos de la Sociedad Económica y bajo la presidencia del Sr. Pais Lapido, se han reunido varios convencios nuestros con el propósito de constituir en Santiago una asociación de propietarios de fincas urbanas.

En esta primera reunión quedó designada una ponencia encargada de dar los primeros pasos para llevar a la practica la formación de dicha sociedad.

La aludida ponencia está compuesta por los señores D. Pedro Pais Lapido, Don Ricardo Blanco Cicerón, Don Evaristo Louzao, Don Adrián Torreira, Don Manuel Ignacio González, y Don Ramón Dopazo.

En sesión que anteaer celebró esta Corporación, se adoptaron los acuerdos siguientes:

Comisión provincial

En sesión que anteaer celebró esta Corporación, se adoptaron los acuerdos siguientes:

Observatorio Meteorológico

Altura barométrica (m. m.) 743,3

Temperatura máxima al sol 18,4

Temperatura mínima a la sombra 12,4

Humedad relativa 70

Agua evaporada en 24 horas (m. m.) 1,9

Agua evaporada en 1 hora (m. m.) 0,08

Estado del cielo Nuboso

El barómetro tiende a bajar

Se han puesto a la venta los billetes del próximo sorteo de la Lotería Nacional para el día 22.

Cuesta el décimo 5 pesetas.

El capitán general

Mañana llegará a Santiago el capitán general de esta región, Excmo. Sr. D. Antonio Tovar.

Viene el distinguido militar nuestra ciudad con objeto de revistar el regimiento de Zaragoza y el batallón de reserva y la caja de reclutamiento.

A recibir al Excmo Sr. Capitán General concurrirán mañana los Exploradores Compostelanos.

El comité local de esta institución obsequiará mañana con una comida íntima al ilustre militar.

Se celebrará esta, a la una de la tarde, en el Hotel Suizo.

Por la guardia municipal fueron denunciados dos sujetos que a la una y media de la noche de ayer promovieron un altercado en la Rua del Villar.

El Arrondatiario de la recaudación de contribuciones de esta provincia ha nombrado agente ejecutivo auxiliar en los pueblos de Doiro, Padrón, Rianjo, Rois y Teo, al vecino de Padrón D. Heraldo Martínez Gallego.

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

A la alcaldía fué denunciado el tablero Manuel Vázquez por expender carne falta de peso.

Como en años anteriores, Su Eminencia Reverendísima distribuirá las palmas el domingo de Ramos celebrará el Pontifical el Jueves Santo consagrando los Santos Oleos, y por la tarde hará el Lavatorio en la Capilla mayor...

En el fiato de la estación fueron hoy aforadas 8 ceastas de pescado.

Ha tomado posesión de su cargo de Abogado del Estado en la Delegación de Heciendo de Lugo nuestro querido amigo don Ramón Tojo y Pérez.

En la próxima reunión de la Diputación provincial se dará cuenta de la renuncia que de su acta hace, por esta razón, el señor Tojo.

La matanza de reses habida en el m. celo fué de 2 vacas y 25 terneros. Par el consumo del día fueron conducidos a la plaza 1.739 kilos de carne.

Mañana amenizará el paseo de la Alameda la banda de música del regimiento de Zaragoza la cual ejecutará el siguiente programa:

1. Pasodoble «Todo son Nubes», San José. 2. «Pilar barcarole», Farfán. 3. «Escenas pintorescas», Massenet. 4. «Aida» Fantasia, Verdi. 5. «Ecos del pasado», Farfán.

En el salón de actos de la Sociedad Económica y bajo la presidencia del Sr. Pais Lapido, se han reunido varios convencios nuestros con el propósito de constituir en Santiago una asociación de propietarios de fincas urbanas.

En esta primera reunión quedó designada una ponencia encargada de dar los primeros pasos para llevar a la practica la formación de dicha sociedad.

La aludida ponencia está compuesta por los señores D. Pedro Pais Lapido, Don Ricardo Blanco Cicerón, Don Evaristo Louzao, Don Adrián Torreira, Don Manuel Ignacio González, y Don Ramón Dopazo.

En sesión que anteaer celebró esta Corporación, se adoptaron los acuerdos siguientes:

Comisión provincial

En sesión que anteaer celebró esta Corporación, se adoptaron los acuerdos siguientes:

Observatorio Meteorológico

Altura barométrica (m. m.) 743,3

Temperatura máxima al sol 18,4

Temperatura mínima a la sombra 12,4

Humedad relativa 70

Agua evaporada en 24 horas (m. m.) 1,9

Agua evaporada en 1 hora (m. m.) 0,08

Estado del cielo Nuboso

El barómetro tiende a bajar

Se encargó de conducir el estandarte en el Rosario de la Virgen de las Angustias el Innes de Pascoa, el joven conegual conocido médico D. Manuel Fondo Rivera.

A las once de la noche de ayer fue curado el lugar de Cobas, en el Ayuntamiento de Teo. Presentaba diferentes contusiones que según manifestó le fueron causadas en un riago de un prado.

El viernes próximo, festividad de la Santísima Virgen de los Dolores, finalizarán en la iglesia de San Miguel los solemnizantes cultos que en su honor vienen celebrándose con gran esplendor.

A las cinco de la tarde saldrá procesionalmente la imagen de la Santísima Virgen conduciendo el estandarte el conocido médico de esta ciudad nuestro querido amigo D. Camilo Pintos Reino.

Dadas las numerosas relaciones del señor Pintos, la procesión se verá muy concurrida.

Teatro principal

Esta noche se estrena la admirable película, una de las más sensacionales de la temporada, que se titula «Alma de bandido».

El próximo domingo estrena de la hermosa cinta de la casa «Gammont», «El ángel del hogar», de asunto lleno de ternura y de admirable composición.

A la «Colonia de Orive» no hay nada que se resista: entre los granos, perfuma, limpia y aclara la vista.

Los figuristas reunidos en Asamblea en esta ciudad acordaron:

Constituir con carácter definitivo en esta ciudad la junta directiva central.

Invitar a todos los parientes del fundador a que se inscriban en las listas para constituir las juntas locales.

Conceder un voto de confianza a la directiva para gestionar del juez protector el pronto despacho de los asuntos pendientes y el abono de las cuotas y pensiones.

Gestionar el traslado de los restos del fundador a Santiago.

Caridad

De nuevo la imploramos de nuestros lectores que puedan ejercerla para un matrimonio enfermo que habita en la Cuesta de Ser núm. 32, segundo piso.

Están en la mayor miseria y se hará una buena obra auxiliándoles.

INSTRUCCION PUBLICA

Se han remitido a la Universidad Central de Madrid las certificaciones oficiales del alumno de Filosofía y Letras D. José María Jesús de Santiago Charfóly.

A la Subsecretaría el expediente del alumno de Derecho D. José Díaz Novoa para la expedición del oportuno título de licenciado.

Al Director del Instituto de Lugo se remitieron el título de Bachiller de don Antonio Magadan Vidal y D. Alvaro Rodríguez Pérez, y el de maestro de D. Manuel Martínez Montoro.

Al Director de la Escuela Normal de Santiago el título de Maestro D. Teófilo Carnicero y D. Jesús Buján.

Al de Pontevedra el de D. Antonio Gómez; D. José Ferro, D. José Pino y don José Corvacho.

A la de Maestras de Pontevedra los de D.ª Corona Pazos, D.ª Manuela Orellana, D.ª Columbra Calviño, D.ª María García y D.ª Antonia Novoa.

Y a la de Orense los de D.ª Enriqueta Otero, D.ª Joaquina Fraga, D.ª Luisa González, D.ª Josefa Cabrera y D.ª Delina Ray.

Desde el día 1.º del actual hasta el 30, hállase abierta en la Escuela de Veterinaria de esta ciudad, la matrícula para los alumnos de enseñanza no oficial.

Ha sido nombrado profesor de religión de la Escuela Normal de la Coruña el sacerdote D. José Sánchez Mosquera.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de la población del día 11

Nacimientos.—Oscilia Saavedra Martínez

Defunciones.—Antonia Breijo Rodríguez

84 años, catarro pulmonar crónico.

Matrimonios.—Ninguno.

Observatorio Meteorológico

Altura barométrica (m. m.) 743,3

Temperatura máxima al sol 18,4

Temperatura mínima a la sombra 12,4

Humedad relativa 70

Agua evaporada en 24 horas (m. m.) 1,9

Agua evaporada en 1 hora (m. m.) 0,08

Estado del cielo Nuboso

El barómetro tiende a bajar

VERIN SOUSAS

LAS MEJORES AGUAS DE MESA

Deben beberlas para expulsar arenas y cálculos úricos y oxálicos. De venta en Farmacias y Droguerías.

Temporada oficial, de 15 de Junio a 30 de Septiembre.



